

Університетській актъ.

Вчера, въ день св. преп. Антонія Великаго, Императорскій Харьковскій университетъ отпраздновалъ *восемьдесят девятую* годовщину своего существованія.

Торжество началось богослуженіемъ въ университетской церкви, въ которой былъ вчера храмовой праздникъ. Божественную литургію и молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царству-ющему Дому совершалъ викарій Харьковской епархіи, епископъ Сумской, преосвященный Іоаннъ въ сослуженіи съ ключаремъ кафедрального собора прот. о. Т. Буткевичемъ, профессоромъ богословія о. В. Добротворскимъ и духовенствомъ университетской церкви. Въ храмѣ присутствовали начальникъ губерніи А. И. Петровъ, попечитель учебнаго округа Н. П. Воронцовъ - Вельяминовъ, прокуроръ судебной палаты И. П. Закревский, предсѣдатель окружнаго суда В. В. Ненарочкинъ, начальникъ дивізіи ген.-лейт. Будде, управляющей государственными имуществами Харь-

ковской и Полтавской губерній Г. А. Чуйкевичъ, управляющій казенної палатой А. И. Поповъ, уѣздный Харьковскій предводитель дворянства князь П. Д. Святополкъ-Мирскій, городской голова И. Т. Голенищевъ-Кутузовъ, ректоръ семинаріи прот. А. Мартыновъ, ректоръ университета М. М. Алексєенко, профессора и студенты университета и обоихъ институтовъ. По окончаніи богослуженія, всѣ приглашенныя на актъ почетныя лица перешли въ помѣщеніе фундаментальной библіотеки, где имъ предложенъ былъ чай и фрукты.

Ровно въ часъ дня, по принятому обыкновенію, въ торжественномъ залѣ университета начался актъ. Собрание было открыто исполненіемъ причастнаго стиха, послѣ котораго на каѳедру взошелъ проф. ботаникъ Л. В. Рейнгардъ и прочелъ рѣчь „объ отношеніи растительного царства къ животному“. Въ ясной и простой по форме рѣчи ораторъ сдѣлалъ характеристику организмовъ, стоящихъ на границѣ указанныхъ выше царствъ природы. Рѣчь была покрыта апплодисментами. Затѣмъ, послѣ исполненіи оркестромъ студентовъ пьесы, началось чтеніе ректоромъ университета М. М. Алексєенко краткаго отчета о состояніи университета въ минувшемъ году. Приводимъ изъ этого отчета главнѣйшія данныя.

По уставу 1884 года въ университѣтѣ полагается 73 профессора и 4 лектора. На 1 января 1893 года преподавательскій составъ состоялъ изъ 1 профессора православнаго богословія, 50 ординарныхъ профессоровъ (въ этомъ числѣ было 12 сверхъ штата), 13 экстра-ординарныхъ, 6 испр. должн. экстра-ордин. профессора, 1 врем. исполн. обязап. профессора, 35 приватъ-доцентовъ и 2 лектора. По факультетамъ профессора распредѣлялись слѣдующимъ образомъ:

на историко-филологическомъ—8 ординарныхъ, 3 экстра-ордин., 3 исп. должн. экстра-ordin., 7 приватъ-доц. и 2 лектора;

физико-математическомъ—14 орд., 1 экстра-ординарн., 3 исп. должн. экстра-ordin., 1 врем. исп. обяз., 8 прив.-доцентовъ;

юридическомъ—10 ординарныхъ, 2 экстра-ordin., 1 приватъ-доц.;

медицинскомъ—18 орд.-проф., 7 экстра-орд., 19 прив.-доц. Всего же преподавателей было 108 человѣкъ.

Въ составѣ преподавателей произошли перемѣны. Оставили университетъ: заслуженный орд. профессоръ по каѳедрѣ уголовнаго права Владимировъ по случаю выхода въ отставку и по каѳедрѣ фамакологии орд. проф. Залтскій за выслугуо 30 лѣтъ; экстра-ordin. профессоръ по каѳедрѣ классической филологии Деревицкій перешель въ Новороссійскій университетъ; прив.-доц. по истории Востока Гренз перешель на ту же каѳедру въ университетъ Св. Владимира; прив.-доц. Ивановъ уволенъ отъ службы.

Оставлены на службѣ: за выслугуо 35 лѣтъ заслужен. ординарные профессора—по каѳедрѣ церковной истории Лебедевъ и славянскихъ нарѣчий Безсоновъ; 30 лѣтъ—оперативной хирургии Дудукаловъ; 25 лѣтъ—директоръ терапевтической клиники Оболенскій, чистой математики Тихомандрицкій и акушерства Ясинскій. Утверждены въ званіи заслуж. ординарн. профессора Гиршманъ и Залѣскій, ординарнаго—экстр.-орд. профессора Шульцъ, Собѣстіанскій, Остроумовъ, Шилтовъ, Кульчицкій, Буцинскій и Лапуновъ; сверхъштатн. орд. профес.—экстр. орд. Опенховскій; экстр.-орд.—и. д. экстр.-орд. Шерцль, испр. должн. экстр.-ordin. профессора—прив.-доц. Лейкфельдъ, Лазаревичъ, Шепелевичъ и лекторъ Лоренцони. Вновь назначены: д-ръ медицины Богомоловъ на каѳедру медицинской химіи экстр.-орд. профессоромъ, Денисовъ—испр. должн. экстр. орд. проф. по классической филологии, и. д. экстр. орд. проф. Левитскій по полицейскому праву, кандидатъ Рѣдинъ—прив. доц. по теоріи и исторіи искусствъ. Перемѣщены: экстр. орд. проф. Казанскаго университета Родзаевскій—на каѳедру фармакологии и фармаціи и Варшавскаго университета Ферберъ—лекторомъ англійскаго языка. Умерли: профессоръ полицейскаго права Гаттенбергеръ и почетные члены университета профессора Леваковскій и Кочетовъ. Избрали въ почетные члены членъ Государственного Совета Бунге. Въ прив.-доц. принятъ: по физико-математ. факультету—магистры Алексєевскій, Лебединскій и Павловичъ, а по медицинскому—д-ра медицины Глинскій, Замацкій, Вансеевскій, Федченко, Поповъ и Браунштейнъ. Назначены стипендіатами университета для приготовленія ихъ къ профессорскому званію: Вязгинъ, Евдокимовъ, Бѣлоусовъ, Гредескуль, Киселевъ, Курдиновскій и Кузнецовъ. Въ заграницѣ командировкѣ находились профессора—Скворцовъ, Данилевскій, Ковалевскій и Палладинъ, приватъ-доценты—Шепелевичъ, Гавронскій, Барбашъ, Хруштовъ и Свѣтухинъ. Перемѣщенъ—профессоръ Даневскій съ каѳедрой международнаго права на каѳедру уголовнаго права.

На 1-е января 1894 года составъ

преподавателей составляли: 1 профессоръ прав. богословія, 55 ординарныхъ (1 сверхъштатный), 8 экстра-ординарныхъ, 9 исправляющихъ должностъ, 1 временно исполняющій обязанность профессора, 40 приватъ-доцентовъ и 4 лектора, всего 118 человѣкъ.

Изъ 56 каѳедръ вакантны по 1-е января слѣдующія: по историко-филологическому факультету—по теоріи и исторіи искусствъ, по юридическому—гражданскаго права и судопроизводства, торговаго права и судопроизводства и международнаго, по медицинскому—хирургической патологии съ десмурей и учениемъ о высихахъ и исторіи энциклопедіи медицины. Каѳедры эти поручены другимъ преподавателямъ.

При университетѣ состоять пять ученыхъ Обществъ, а именно: испытателей природы, въ которомъ 7-мъ почетныхъ членовъ, 45 дѣйствительныхъ и 56 соревнователей; физико-химическихъ наукъ, въ которомъ 52 городскихъ члена, 9 иногороднихъ; научной медицины, въ которомъ 101 дѣйствительныхъ членовъ, 1 членъ-корреспондентъ и 5 почетныхъ; математическое, въ которомъ 2 почетныхъ, 48 дѣйствительныхъ и 9 корреспондентовъ и историко-филологическое съ педагогическимъ отiplомъ. Студентовъ на 1 янв. 1893 г. и на 1 янв. 1894 г. по ист.-фил. фак. 38 44
„ физ.-мат. 122 123
„ юридич. 267 300
„ медицин. 632 740

т. е. съ 1090 студентами на 1-е января текущаго года число ихъ возросло до 1209. Вновь поступило въ университетъ 346, а выбыло 198 студентовъ.

Изъ числа студентовъ было 211 стипендіатовъ—обязательныхъ 83 и необязательныхъ 128. Имъ выдано было 51,740 руб.,—15,714 руб. обязательнымъ и необязательнымъ 36,025 руб. Кроме того, 202 студентамъ выдано единовременныхъ пособій 10,389 руб. Всего пособій и стипендій раздано 62,129 руб. Освобождены были отъ платы за право слушанія лекцій: 158 студентовъ въ первомъ полугодіи и 189—во второмъ. Общество пособія недостаточнымъ студентамъ выдало: долгосрочныхъ ссудъ въ первомъ полугодіи 1,994 руб., краткосрочныхъ 2,848 руб. и ссудъ подъ залогъ стипендій—1,629 руб., а во второмъ полугодіи—1,491 р., 1,253 руб. и 896 руб.

Различныхъ ученыхъ степеней удостоены 352 лица, а именно: доктора 12 (10 медицины и 2 исторіи), магистръ 1 (физ.-матем.), кандидата 3 (юридич., физ.-мат. и ист.-фил.), дѣйствительныхъ студентовъ 6 (юрид. 5 и истор.-фил. 1), лекаря съ отличиемъ 1, лекарей 5, уѣзднаго врача 120, провизоровъ 18, аптекар.-помощниковъ 117, дентиста 57, повивальной бабки—12.

Содержаніе личнаго состава университета обходилось 347,684 руб., а общая сумма, потребованная отъ государственного казначейства, достигла 384,599 руб. На покрытие этой суммы получено за слушаніе лекцій 47,145 руб.; гонорарь преподавателямъ 41,412 р. Всѣхъ капиталовъ имѣеть университетъ 635,351 руб., приносятъ они дохода 26,968 руб.. Въ теченіе года было пожертвовано много суммъ, изъ которыхъ главнѣйшія: 7,000 на стипендіи имени Орлова отъ дворянъ Войска Донскаго, 27,000 руб. отъ падворнаго совѣтника Бѣлокопытова и 1,000 руб. на преміи имени д-ра Ткачева. Коснувшись потерь университета въ лицѣ профессоровъ Гаттенбергера, Кочетова и Леваковскаго, ректоръ университета въ теплыхъ и глубоко пронесчувствованныхъ выраженіяхъ сдѣлалъ оценку личностей и заслугъ бывшихъ членовъ университетской корпораціи, оставившихъ по себѣ прекрасную память, какъ выдающіеся ученые и рѣдкіе по душевнымъ качествамъ люди. Заключеніе отчета было покрыто аплодисментами.

Послѣ того началась раздача наградъ студентамъ, сочиненія которыхъ признаны достойными. На историко-филологическомъ факультетѣ получили золотыя медали—Войниловичъ и Грунскій, серебряную—Лехтманъ; на физико-математическомъ золотую—Петренко; на юридическомъ серебряную—Геловани; на медицинскомъ золотыи медали: Федоръ Тарасовъ, Хаимъ Глейзеръ, Александръ Яцунскій, серебряную—Гершъ Пинчукъ. Преміи получены на юридическомъ факультетѣ: имени Заруднаго—Дублью, Каченовскаго—Шкоде, Паломбецкаго—Тауберъ и физико-математическомъ Павловскаго—Ильинскій. Похвальный отзывъ присужденъ Комиссаржевскому. Актъ закончился исполненіемъ оркестромъ и хоромъ студеновъ народнаго гимна.